

百岁老人郁蓬山：勤俭持家是我们的传家宝

百岁



百岁老人，传奇人生，郁蓬山的笑容感染着身边每一个人

家住蚌埠市淮上区八大集农场的郁蓬山老人是当地有名的“老寿星”，今年已有101岁，曾获得“蚌埠好人”“安徽好人”称号。2018年4月，她登记成为安徽省红十字会遗体(器官)捐献蚌埠医学院接受站第649位志愿捐献者，成为蚌埠市年龄最大的捐赠者。2019年6月28日，郁蓬山上榜“中国好人榜”，被评为“助人为乐好人”。

近日，郁蓬山老人从新闻中得知，全国上下都在倡导节约粮食，制止餐饮浪费，她回想自己的百年人生，感触颇深。她认为，节俭不但是一种生活方式，也是中华民族的传统美德。勤俭持家意义重大，是我们的传家宝。

节约粮食从日常做起

8月14日中午，笔者来到郁蓬山的家中时，老人刚刚吃过午饭，正和儿女们一起看电视。老人思维清晰，声音洪亮，看到笔者到来，笑容满面地打招呼：“过来凉快一会。”

“我们中午吃的是烧茄子和馒头，茄子是自己种的，面粉也是家里收的小麦磨的，平时不用买啥菜。”老人的女儿，已经77岁的葛国侠说，家里养了鸡，鸡蛋不用买，菜地里有辣椒、茄子、小葱、韭菜等，米面也是自家地里收的，老

年人牙齿不好，每顿饭烧烂最重要，平时他们吃得最多的就是馒头、面条、包子和韭菜盒子。

葛国侠的家在南京，孙子都20多岁了，为了照顾母亲，她已经来蚌埠很多年了，像小时候一样与弟弟葛国和一起，每天依偎在母亲身边。

“俺娘从小就教育我们，不能剩饭、不能浪费，饭每次少做一点，吃完了下顿再做。”74岁的葛国和说，母亲从小对他的影响很深，作为一名木匠，他将每次多余的木料都很好地利用起来，一点也不剩，大一点的就做小板凳，实在不行做个笔筒也不错。

艰苦朴素尽心育人

葛国侠回忆，从小到大，母亲做针线活是最好的，全家人的衣服都是她自己做的，衣服穿破了，都是自己补。兄妹三人年龄相差三四岁，弟弟妹妹永远穿的都是大哥穿小的。

葛国侠说，十里八村都知道老人衣服做得好，经常有娶媳妇的来请她做嫁衣，为了赶制衣服，母亲都没时间做饭，连日连夜做出来，给新人送去。

“最让我们后代骄傲的是母亲的教师生涯，她可能是我们这里年龄最大的老师了。”葛国侠介绍，母亲出身大户人家，上过私塾，还精通传统音乐，擅长吹笛子和箫。抗日战争

时期，郁蓬山在老家蒙城县泰山小学当老师，带着学生一边躲避日寇一边学习。

“母亲曾多次和我们说过，当时很多学校都被炸毁了，1942年，她就到教育部门要求重新办学校，带着介绍信，推着独轮车，带着年幼的大哥和衣物，走了一天才到20多公里外的三义镇，但学校受损严重无法办学，她又回到泰山小学，一个人办了一所学校。如今当地还健在的八九十岁的老人，都是母亲的学生。”葛国侠介绍。

郁蓬山回忆，当时条件艰苦，为了让学有课桌使用，她用土坯堆成课桌，将上面打磨平整，让学生趴在上面写字。学校师资匮乏，就她一个老师，她一人肩负语文、算术、音乐等多门学科教学任务。女儿葛国侠当时刚出生不久，郁蓬山去教书时就把她放在床上先哄睡着，有时回来时找不到孩子，原来是爬到床底下了。

倡导绿色低碳生活

1958年，郁蓬山进入蚌埠市原第三玻璃厂，当了一名配料工人。“人家都说粉尘有毒，时间长了对身体不好，别人不干，但我不怕。”郁蓬山说，她在工厂里干了15年，然后下放两年后，又回到工厂，一直工作到1979年她60岁退休。

“母亲晚上有时候睡不着，就和我们说她年轻时的事情，她记忆力很好，经常用自己的经历教育子孙后代保持勤俭节约的优良传统，要惜福、倡导绿色低碳的生活方式。”小儿子葛国和表示，郁蓬山一生艰苦朴素，是全家人的精神楷模，能陪在她的身边是最幸福的事情，希望子孙后代都能学习母亲这种勤劳俭朴、乐善好施的精神。

郁蓬山老人的一生，平淡却不平凡。一辈子坚守对学习的热爱，在战火连天的年代化解困境教书育人。她的善良，如春风和煦，微微拂面，让人倍感亲切和温暖。她的开朗，似雨后清荷，那么明净而富有感染力。最珍贵的，还是她永远积极向上的人生态度。(陈昂 周雨婷)



8月15日，合肥市庐阳区大杨镇大杨村开展“手抄报倡‘节粮’”活动。活动现场，志愿者为辖区中小学生讲解节约粮食的意义，带领孩子们绘制手抄报，倡导“光盘行动”，反对铺张浪费。因为孩子们展示自己绘制的手抄报。葛传红 刘安/摄

黄山警方摧毁一特大电信诈骗犯罪团伙

本报讯 介绍股票、期货等虚假投资平台，引诱受害人投资，受害人达数百人，涉案金额达3000万元。近日，黄山市公安局黄山分局在省公安厅刑警总队和黄山市公安局相关部门的指导下，全面打响“守护平安——2020秋季攻势”行动，跨三省四地，奔袭数千公里，成功摧毁一个特大电信诈骗犯罪团伙，抓获投资理财类电信诈骗犯罪嫌疑人16人。

6月26日，黄山市黄山区耿城镇村民王某某来到黄山市公安局黄山分局刑侦大队报警，称其在网上被诈骗了2万多元。交流中民警得知，王某某前段时间登陆微信时，被一“成功人士”添加为好友，刚开始双方并没有直接聊到金钱交易。经过几天了解熟悉后，该“成功人士”向王某某抛出其成功致富的“秘诀”——通过投资平台获得财富。王某某心动后，该“成功人士”将王某某拉进一招商投资群，群里有人说下载某APP可以赚钱，投资1.02万元就可以跟“指导老师”去抢单，到时候可以赚9000元，而且24小时后就能提现，王某某便下载了该APP。

为确保能“挣钱”，王某某在微信群内咨询了已经“赚钱”的李某某和杨某某，在李某某、杨某某的“帮助”下，王某某陆续转账2万余元，并将截图发给群里的“指导老师”。然而几天后，王某某发现平台账户内的资金消失了，也未购买到任何产品，王某某意识到可能被诈骗，遂报警。

“王某某银行卡里的钱是直接转账到犯罪嫌疑人提供的个人银行账户中的，这个时候王某某就已经上当受骗了，平台账户的资金其实就是一个数字，而且微信群里有不少都是‘托’，目的就是让受害人上当受骗。”黄山分局刑侦大队副大队长余非表示。

接到报警后，黄山分局领导高度重视，立即部署安排，由刑侦、网安等部门成立联合专案组开展侦查工作。通过分析研判，该“成功人士”背后的犯罪团伙渐渐浮出水面，矛头指向了以刘某为首的电信诈骗犯罪团伙。

警方调查发现，该电信诈骗团伙分工明确，披着网络正规公司的外衣，公司总经理刘某下分为三个话务小组和一个技术组，三个话务组分别设有一名经理兼组长，每组成员约为6至8人，负责与受害人直接联系，并以许诺高回报的形式吸引受害人到虚假平台投入资金，之后利用导师诱导、平台强行关闭等形式让受害人的资金有去无回。(黄启宝 本报记者 魏如冰)

冒牌“局长”落网记

一男子冒充公安局副局长，诈骗他人十万余元，宿州警方连夜奔赴陕西延安，将其抓获归案。8月10日上午，受骗人来到宿州市公安局埇桥分局栏杆派出所，送上一面写有“破案神速 为民除害”的锦旗，对民警表示感谢。

事情还要从2018年说起。2018年9月17日，宿州市埇桥区栏杆镇的润叶(化名)在使用某唱歌软件时，结识了陈某。陈某自称农民出身，是某地公安局副局长。相同的出身和爱好，加上陈某的善于言谈，两人很快热络起来。随后，陈某开始以“给领导送礼”“领导买房需筹钱”“领导生病需看望”等谎言理由向润叶“借”钱。

2018年9月30日至2019年5月8日，润叶分33次向这位“副局长”转账十万余元。而后，陈某悄无声息地把润叶拉黑。经多次尝试联系未果，润叶自觉被骗，于是向栏杆派出所报了警。

栏杆派出所接到报警后，立即开展侦办工作，在相关部门的支持下，通过润叶提供的社交账号和转账记录，逐步梳理出陈某的有效信息。7月28日，民警获悉陈某在陕西省延安市

安塞区一宾馆出现。为尽快将陈某抓捕归案，民警于当晚10时许驱车千余公里，历时13个小时，抵达延安。不顾舟车劳顿，民警迅速对陈某居住的宾馆实施围堵，但不巧的是，陈某已于40分钟前离开宾馆。民警又对陈某可能出现的地点进行排查，最终发现距该宾馆5公里外陈某居住的小区。随后，民警兵分两路，一路在宾馆守候，一路前往其居住小区蹲守。

次日下午1时许，陈某出现。民警果断对其实施抓捕。此时的陈某企图逃跑，不断对民警进行袭击，致使抓捕民警多处受伤。民警不顾伤痛，看准时机协力将陈某控制。当晚10时许，民警将其连夜押解回宿州。

经审讯，犯罪嫌疑人陈某今年37岁，陕西省延安市安塞区人，是一名货车司机。据其交代，他还以同样方式诈骗另外两人，所得赃款除吃喝挥霍外，均用于购买虚拟礼物、打赏唱歌软件主播。

目前，犯罪嫌疑人陈某已被刑事拘留，案件正在进一步办理中。(张凯 唐啸天)

路遇私家车起火 公交驾驶员秒变“消防员”

如果遇到汽车突然起火，你会作何反应？近日，马鞍山市一辆私家车在行驶过程中突然起火，情况危急，就在车主急得束手无策的时候，途经的10路公交车驾驶员林飞及时出手相助，化解了险情。

8月5日下午5时许，马鞍山市公交集团驾驶员林飞驾驶10路公交车，行驶到江东南大道与蓬菜路交叉口附近时，发现两辆私家车一前一后停在车道右侧，后方红色车辆前轮下方蹿出火苗，两名私家车驾驶员面对突发情况手足无措，焦急万分。

发现紧急情况，林飞考虑到车上乘客安全，先把公交车停在距离对方车辆30米左右的安全地带，打开双闪，简单向乘客说明情况后，立刻提起驾驶室的灭火器跳下车，上前帮忙。着车辆驾驶员发现林飞的举动后，立刻迎了上来，接下他手中的灭火器，林飞又迅速返回车上拿来另一灭火器，两人合力把明火扑灭，前后仅两三分种。

火苗被扑灭，化险为夷，私家车驾驶员连声道谢。来不及多问，林飞匆匆回到公交车上继续上路运营。做了好事，林飞并没有声张，他利用休息时间到公司补领灭火器

闲置厂房变赌场 宿松警方“一窝端”

本报讯 日前，宿松县公安局在开展“守护平安——2020秋季攻势”行动中，多警种联合，打掉一特大流动赌博团伙，抓获涉案人员34人，查获赌资7.1万元。

在开展“守护平安——2020秋季攻势”行动中，宿松县公安局治安部门获取一条重要线索：该县经济开发区一闲置厂房内有人开设赌场。民警循线追踪，查明以何某融为首的一赌博团伙，以开设流动赌场的方式，组织社会闲散人员聚众赌博。据了解，何某融曾因开设赌场罪多次被法院判刑，刑满释放便“重操旧业”。

为了将该赌博团伙成员一网打尽，宿松县公安局在做好前期调查取证，全面掌握犯罪事实的基础上，迅速部署开展收网行动。8月13日晚，宿松县公安局集结40余名警力，按照事先制定的行动方案，快速出击，成功捣毁位于该县经济开发区一闲置厂房内的赌博窝点，当场抓获34名参赌人员，查获赌资7.1万元及赌博工具若干。

经查，今年八月初以来，何某融邀约社会无业人员，以闲置厂房为掩护，开设流动赌场，采取专车统一接送的方式，组织人员进行聚众赌博，以逃避公安机关打击。至案发时，获利数万元。目前，何某融等4人因涉嫌开设赌场罪被公安机关依法刑事拘留，其余30人被依法治安处罚。(孙春旺 肖剑)

职工工资被拖欠 泗县警方帮讨回

本报讯 8月13日，泗县公安局泗城派出所集中发放该县某医院拖欠职工工资70余万元，维护了职工的合法权益。

2018年11月至2019年7月，泗县某医院法人代表辛某某因经营不善，无法发放医院职工工资，共计拖欠工资77.72万元。后经泗县人力资源和社会保障局处理，该院支付了2019年7月职工工资9.12万元。

2019年8月23日，泗县人力资源和社会保障局对该院出具《劳动保障监察限期整改指令书》，责令该院于2019年8月27日前将拖欠的职工工资足额支付，但该院法人代表辛某某拒不整改。

今年5月25日，泗县人力资源和社会保障局将该院法人代表辛某某涉嫌拒不支付劳动报酬案卷移送至泗县公安局泗城派出所。接到案件后，泗城派出所立即抽调精干警力成立专案组，专案组通过近三个月的努力，最终，该院法人代表辛某某多方筹措资金，全额发放拖欠的职工工资。(柏立席 李康康)

男子手腕动脉被割断 濉溪交警护送就医

本报讯 近日，濉溪县一男子不慎被门上爆裂的玻璃划伤手腕动脉，向执勤交警求助，执勤交警迅速为其打开了一条“生命通道”。

8月7日下午，家住濉溪县的梁先生手腕动脉不慎被玻璃割断，情况严重，急需到淮北矿工总医院救治。情急之下向正在路边执勤的濉溪交警大队交警求助。

接到求助后，执勤交警发现伤者虽进行了简单包扎，但手腕上的血不断地往外渗，脸也变得越来越苍白，伤情严重。交警立即紧急安排，驾驶警车送伤者去医院。途中交警采取鸣笛、警报器喊话的方式，提示过往车辆紧急避让，并迅速向指挥中心汇报。

在指挥中心调度下，一条抢救生命的绿色通道就此打开。8.7公里，19个红绿灯，跨越了大半个市区的路程，原本需要30多分钟，仅仅用了13分钟……载着伤者的警车顺利到达医院。

交警电话回访伤者妻子钟女士得知，受伤男子梁先生在濉溪县三堤口经营饭店，中午在饭店修理门时，不料门上的玻璃突然炸裂，瞬间被割伤了手腕动脉，当时正是上班高峰期，看到路边执勤交警所以赶紧向其求助。由于抢救及时，目前梁先生伤情稳定。(郭爱芹 余玮玮)